

# 你的心

## 值得被温柔对待

我们总是努力照顾好身体，  
却常常忽略了内在的情绪；  
我们关注着世界的变化，  
却鲜少停下来，看看真正的自己。

心灵环保，  
不是遥不可及的理想或口号，  
而是此时此刻，就能做出的选择，  
是一种实际可行的生活方式。

当你愿意放慢脚步，  
倾听、陪伴、沉淀自己的心，  
无论外在世界如何起伏，  
那颗安定与幸福的种子，  
就会悄悄在你的心中发芽，  
也会在世界之中深深扎根。

从心出发，世界会因你而变得更美好。

# 地球沒當機， 是我們心靈掉線了

四種環保，讓世界從「心」啓動

文 / 羅志豪

在这个充满动荡与不安的时代，天灾、人祸接连发生，带给我们的，不只是身体上的冲击，更是心灵的颠簸。我们不禁思考：和平与安定究竟从何而来？法鼓山创办人圣严法师曾指出，人类的根本问题可归为三大类：人的身心问题、人与人之间的冲突，以及人与自然的失衡。若要真正为国家乃至世界祝福，必须从根源着手——那就是，从“心”开始。

## 从人心净化迈向世界净化

心灵环保，圣严法师送给世人的珍贵礼物，是最真挚的祝福，也是可长可久的分享。早在2000年，圣严法师便在联合国召开的“千禧年世界宗教暨精神领袖和平高峰会”中向全球宗教领袖揭橥“心灵环保”的理念，获得广泛回响。

这一理念跨越种族、宗教与国界，成为人人皆可实践的共通语言。圣严法师指出，“心灵环保”的目标，是透过内在的净化，达致世间的净化，让人都能拥有平安、幸福、健康与快乐的人生。

因此，法鼓山所提倡的“四种环保”：心灵环保、礼仪环保、生活环保与自然环保，不是单一层面的倡议，更是一场全面的生命实践，由内而外，引导我们从安定身心、关怀他人，到守护地球，逐步迈向一个和谐社会与永续未来。

## 心灵环保：回到内在安定的原点

四种环保的核心是“心灵环保”。所有外在的冲突与破坏，往往源自人心的不安与贪欲，继而反映在我们的行为与抉择上。

所谓“心灵环保”，就是让我们的心不再被烦恼、贪嗔痴所污染，而能回归到简单、纯净、安定的状态。当心安定下来，我们才能更清楚地看见自己的责任、他人的需要，进而生起一念悲心，也更有智慧地去应对生活中的困境与变动。

安定自己的心，就是祝福世界的第一步。

## 礼仪环保：在人我之间种下良善的循环

从心灵的净化延伸到人际互动，便是“礼仪环保”的体现。这不仅是表面的礼貌形式，而是内在真诚自然流露的尊重与礼貌。

身仪的谦让礼敬、口仪的赞美慰勉、心仪的真诚恳切，这些看似微不足道的举动，却能在人与人之间种下信任、善意与温暖。一念包容，或许就能化解一场误解；一个微笑，或许就能成为一段连结的起点。

以礼仪来保育社会的生态，就能够减少彼此之间的摩擦和怨恨，社会才会更和谐，个人也会活得更健康、快乐。

## 生活环保：知福惜福更幸福

我们的生活方式，往往在不经意间加重了地球的负担。在追求便利与舒适的同时，背后却是对自然无声的索取。

“生活环保”倡导的不是苦行，而是觉察与智慧。少欲知足、物尽其用、不过度消费，并不等于生活品质的下降，反而能带来更轻盈、有意识的生活方式。简朴，不是匮乏，而是一种对自然的温柔回应。当我们愿意惜福惜物，幸福感也会随之而来。

## 自然环保：为珍爱地球而负起责任

自然不是外在的环境，而是我们生命不可分割的一部分。呼吸的空气、饮用的水源、耕种的土地，都是我们生存的基础。我们若能像照顾身体一样珍惜这个地球，大自然也会回馈我们以稳定与丰饶。

正如一句美洲原住民谚语所说：“地球，并非从我们祖先那里继承的，而是向我们未来的孩子手中借来暂用的。”自然环保不仅是眼前的责任，更是一份必须代代传承的使命。

这份实践，不只是垃圾分类、节能减碳，更是需要从政策、企业、社会、家庭到个人共同承担的行动。唯有携手守护，我们才能把美好的地球交给下一代。

## 四种环保，唤醒内在力量，连结世界温度

当我们愿意从心出发，实践四种环保，人与人之间、人与社会之间、人与自然之间的关系，将变得更温暖，也更有希望。

为让更多人亲身体验四种环保的实践方法，法鼓山马来西亚道场将举办【心灵环保之Harmony Fest】，诚挚邀请您携家带眷前来参与。

日期：16/9/2025（二）

时间：10:00am–5:00pm

地点：法鼓山马来西亚道场

对象：适合全龄参与

让我们一同从心出发，为世界种下和平与安定的种子！



文 / 罗志豪

图 / 黄俊杰、彭大慈音小轩提供



## 「四它」走入校園

彭大大專生繪出現代敦煌

马来西亚护苗教育工作室与彭大慈音小轩佛学会逾30位大专生，于4月13日走入彭亨州甘孟培英华小，在历时十小时的日晒雨淋中，以画笔为媒，齐心完成以“四它”为主题的校园壁画，为孩子们打造了一座属于当代的“心灵敦煌”。五幅壁画以法鼓山创办人圣严法师所提倡用于解决困境的“面对它、接受它、处理它、放下它”四步骤为核心，期盼辅助学生在情绪表达、压力管理与人际关系等挑战中，找到理性与感性兼具的应对方式。

壁画故事以一位小女孩与情绪怪兽为主轴，循序展现情绪从抗拒、混乱，到理解、共存与转化的历程。画面色彩明亮，角色表情生动丰富，贴近孩童的生活经验，使原本抽象的情绪教育得以透过故事情节与视觉表现，自然融入学生的日常生活中。值得一提的是，壁画中的小女孩特别身穿当地传统服装，展现出对本土文化的尊重与融合，与多元社会背景下的孩子们产生共鸣。

此次壁画创作的构图负责人潘子慧表示，壁画的设计特别融入了“情绪怪兽”与勇敢小女孩

之间的互动形象，期望通过这一方式引导孩子们理解：当遇到困境时，应该勇敢面对、坦然接受、妥善处理，最终达到放下的境界。“这种寓教于艺的方式，不仅富有童趣，更蕴含深刻的教育意义，期望孩子们在欣赏壁画的同时，自然而然地领悟到这些宝贵的人生智慧。”

为了让参与的大专生深入了解壁画理念，佛学会在事前特别安排法鼓山僧团法师讲解“四它”的意涵与实际运用，奠定学员们的理解与发心基础。彭大慈音小轩美宣组组长张嘉乐指出，佛学会观察到马来西亚学生在校园中面对心理与情绪困扰的现象，因此希望透过“四它”的生活智慧，结合艺术与教育，让孩子们以轻松、视觉化的方式认识自己的情绪，学习成为情绪的主人，提升自我觉察的能力。

在执行方面，团队提前一晚进入校园进行描边，并于隔日一气呵成，完成五幅壁画的上色与修整，过程中展现出高度的合作精神。即使当天一度下起大雨，大家依然保持乐观与平常心，迅速分工保护画具与墙面，灵活调整作业流程，真



1	2	3   5
		4   6

1.2 以“面对它、接受它、处理它、放下它”四步骤为核心，壁画诠释了面对困境的智慧。3 团队于前一晚以投影机细心描边，为隔日上色打下基础。4 现场调配各式色彩，从基本漆中调和出丰富的壁画色系。5 作画当天突降大雨，众人不慌不乱，立即分工遮雨护具、调整流程，以乐观与平常心将“四它”精神落实在行动中。6 五幅壁画圆满完成，彭大大专生们合影留念，为这段充满汗水与默契的旅程画下最美一笔。

正实践了“四它”于行动之中，让这幅凝聚团队默契与信念的创作更具意义。

甘孟培英华小校长宋梓良对这项活动表达了由衷的感谢，并期待通过这幅壁画进一步推广情绪教育，“壁画不仅为校园增添了色彩，也为学生们提供了一个全新的情绪学习平台，帮助他们更好地理解和管理自己的情绪，提升自我觉察能力。”彭大慈音小轩顾问洪崇德老师表示，法鼓山推行的“心五四运动”理念浅显易懂、贴近生活，极具实践价值，非常适合作为未来壁画彩绘工程的参考主题。

马来西亚是一个多元种族与宗教和谐共处的社会。“四它”的智慧，因其简单、实用的特质，能以多元形式进入校园生活，在潜移默化中引导学生学习心灵环保的观念与方法，成为自己情绪的主人。期待这些种子能在孩子们的生命中深深扎根，逐渐发芽，长出稳定、柔软且坚韧的内在力量，进一步扩展至家庭、校园、职场与社会，成为安定人心的起点。



## 心靈小錦囊

“心”五四运动的内容，包含：四安、四要、四它、四感、四福，配合法鼓山的大普化、大关怀、大学院三大教育而成为全面的教育，总体而言，就是“精神启蒙运动的生活教育”。这是我们法鼓山多年来的努力所累积而成的具体教材。从最初只有一个“心法”，渐渐地有了“心灵环保”，再发展成“心灵、礼仪、生活、自然”等四种环保。

摘录自圣严法师《抱疾游高峰》法鼓全集2020纪念版（第6辑第12册，页118）

# 懺如明鏡，水灌業塵

從心出發，重塑生命方向

文 / 罗志豪

## 动念即业，当以忏悔照见自心

“佛经指出，凡夫的起心动念，无不是业、无不是罪，因此无论我们如何客观持平，都不免会犯错。”法鼓山创办人圣严法师在《找回自己》一书中指出，人们总容易遗忘或回避自己的过失，甚至把错误合理化，却又记住自身的成绩与对他人的贡献，进而生起骄慢心而不自知。所以，无论是否意识到自己行为上的偏差，我们都应起忏悔心，承担过失所引发的一切后果，这是自我觉察与承担责任的起点。

## 人，不只有一世

唐朝皇帝唐懿宗尊拜道高德重的知玄禅师为师，并敕封为悟达国师。在国师仍为云水僧时曾悉心照料一位身患恶疾的迦诺迦长者。病愈离别时，长者嘱咐：“若有难，可往西蜀九陇山寻我。”多年后，国师受封为三教首座、赐予沉香宝座，却因一念骄慢，膝上突生人面疮，疼痛难忍。忆及旧缘，赶赴九陇山，依长者指引以泉水灌患。

临洗之际，人面疮现身自述：“我是晁错，遭你前世袁盎所害，今世伺机报仇。”一朝结怨，十世追偿。国师因此深刻体悟因果宿业，遂撰《慈悲三昧水忏》三卷，启发后人循文起修，至诚忏悔，改往修来。

## 哪来平白无故，皆是因果不虚

我们所遭遇的逆境或障缘，并非无缘无故降临，而是往昔所造诸业的显现。若不识因果，只会怨天尤人，还因此生起种种烦恼、造作种种恶业。纵使已出家修行多年的悟达国师，一念慢心仍感果报。生命中的诸多痛苦，或许正是我们过去世与他人结下的恶缘，如今因缘成熟，果报现前。

试想，您我可曾是晁错与袁盎？又是否会有幸遇见迦诺迦长者，为我们解冤释结？

## 值遇佛法，是生命中最珍贵的福报

这一世，我等有幸值遇佛法，有机会洞悉生死实相和轮回的本质，当更珍惜祖师大德所编之忏文，引导我们透过礼忏，生起正知正见，转化生命。《普贤行愿品》言：“虚空界乃至众生烦恼不可尽故，我此忏悔无有穷尽。”佛法八万四千法门中，忏悔法门尤为重要及殊胜。取“忏如浣涤，以水为名”的《慈悲三昧水忏》，是汉传佛教中极具次第与深意的忏法，经文结构分明，上、中、下三卷分别叙述烦恼、业、果报三障，引导众生观因明果，忏悔并发愿不再造作种种的业因。

## 法水涤心垢，忏悔启新生

圣严法师曾说：“忏悔的意思是承认错误，但是承认错误之后，还要负起责任，准备接受这个错误所带来的一切后果，这才是忏悔的功能。”这忏悔犹如一面明镜，让我们在礼忏回到生活中仍可以时刻检视自己的观念思想，帮助我们觉察自身的问题与习气，打从内心去决定不再造业，让忏悔对我们的生命产生根本的改变，驱使我们走向止恶修善的成佛大道。

古德云：“罪从心起将心忏，心若灭时罪亦亡，心亡罪灭两俱空，是则名为真忏悔！”忏文引导我们在礼忏时生起七种心：惭愧心、恐怖心、厌离心、发菩提心、冤亲平等心、念报佛恩心、观罪性空等七心，透过因缘法观察与反省，忏悔成为洗涤心灵尘垢的清泉。

## 共修力量大，前行功课不可少

《俱舍论》云：“万人共造善恶因，每人均得万人果。”在众人虔诚修持下，共修之功德是各人所修功德的总和，因此众志成城，业山可移！法鼓山的慈悲三昧水忏法会，解行并重，结合拜忏、禅修与说法，引导大众沉淀心绪、观照自心，一心一意地投入与摄受忏文的意涵。

呼吁大众在参与法会前先做前行功课，透过每日的用功来调伏身心，使自己身心安定，为共修做好准备。再经由反省生起惭愧心，进而向诸佛菩萨忏悔过失，并以清净的身口意来庄严道场，成就法会。在累积修行资粮与福报的同时，我们以安定的力量来感染周遭的人，为自己及他人开展出更美好的未来。

## 2025【法水沁凉·慈悲三昧水忏法会】

日期：2/8（六）-3/8/2025（日）

时间：9:00am-5:30pm

地点：法鼓山马来西亚道场

报名：请于26/7前亲临道场报名

前行功课：线上观看【慈悲三昧水忏要解】与每日礼拜〈八十八佛大忏悔文〉或持诵“南无阿弥陀佛”圣号3,000声

备注：

- 设有佛前献供（香供养、食供养）及各项功德项目，请致电03-74902298/ 74902299洽询。
- 设有平安祝福及追思祝祷云端祈福，欢迎大众上网登记。
- 请著海青、自备水杯。



马来西亚道场

**佛法**

活法與否法

敬邀果煌法师开示：再破我等愚暗！  
佛法既活，又是否，何也？

学佛是？从生死的长梦中活过来？从束缚中得自在？  
又是心不甘情不愿地死去：从始至终，有太多的缺憾与悲凉。  
在茫茫一生之中，无以自主地被生下来，莫名缠困在烦恼境中，

日期：2/9/2025（二）  
时间：8:00pm-10:00pm  
地点：法鼓山马来西亚道场  
对象：一般社会大众  
报名：请上网报名  
[www.ddmmy.org](http://www.ddmmy.org)

主讲人介绍：  
果煌法师  
1984年，于农禅寺剃度，追随圣严法师修学禅法。1986年告假入山，作更上层楼的进修；1989年住山期满，应时代需求，开示演讲。

马来西亚道场

**祈福**  
—2025—  
**皈依大典**

方丈和尚果暉法師 正授三皈五戒

12
10
日

09:30am~11:30am

皈依佛、法、僧，接受三寶的祝福，  
讓佛法的智慧，點亮心燈，照亮人生；  
讓學佛的人生，得心自在，福慧平安。

| 活动地点 | 法鼓山马来西亚道场  
| 报名对象 | 年满6岁及以上，未普于法鼓山体系皈依之社会大众  
| 报名日期 | 即日起 - 预先报名！ | 报名截止日期 | 9/10/2025  
| 沟通方式 | 03-7490 2298/ 7490 2299 法鼓山马来西亚道场知客处

| 报名须知 | 网路报名：请至法鼓山马来西亚道场官网  
[www.ddmmy.org](http://www.ddmmy.org) | 祈福皈依

\* 想不受理传真、邮局、电话之报名方式，亦无简讯交照片。

月份	日期	星期	时间	活动项目	地点
7月	5/7	六	1:30pm – 4:00pm	【茶之心】儿童茶禅-3	法鼓山马来西亚道场
	13/7	日	9:00am – 4:00pm	自觉工作坊【生命x方向感】	法鼓山马来西亚道场
	19/7 – 20/7	六–日	9:00am – 5:00pm	初级禅训班	法鼓山马来西亚道场
	27/7	日	9:00am – 4:30pm	福田班-6	法鼓山马来西亚道场
8月	2/8 – 3/8	六–日	9:00am – 5:30pm	法水沁凉·慈悲三昧水忏法会	法鼓山马来西亚道场
	9/8 – 10/8	六–日	9:00am – 5:00pm	佛法研读班密集课程 【阿含经的处世智慧】	法鼓山马来西亚道场
	17/8	日	9:00am – 11:30am	新义工培训	法鼓山马来西亚道场
	17/8	日	9:30am – 5:00pm	禅一	法鼓山马来西亚道场
	19/8	二	9:00am – 4:30pm	福田班-7	法鼓山世界佛教教育园区
	23/8	六	7:30pm – 10:00pm	大悲忏法会	法鼓山马来西亚道场
9月	2/9	二	8:00pm – 10:00pm	【佛法：活法与否法？】讲座	法鼓山马来西亚道场
	6/9 – 7/9	六–日	9:00am – 5:00pm	初级禅训班（英文班） Beginners' Meditation Class	法鼓山马来西亚道场
	14/9	日	9:00am – 4:30pm	福田班-8	法鼓山马来西亚道场
	16/9	二	10:00am – 5:00pm	心灵环保之 Harmony Fest	法鼓山马来西亚道场
	21/9 – 28/9	日–日	21/9 3:00pm – 28/9 10:00am	初阶禅七	百丈山国际参禅中心

## 法鼓山馬來西亞道場定期共修活動

每周共修活动		
周二	8:00pm – 10:00pm	中文禅坐共修
周四	8:00pm – 10:00pm	佛法研读班 / 学佛五讲 (已截止报名)
周五	8:30pm – 10:00pm	英文禅坐共修
周六	7:30pm – 9:30pm	念佛共修 (第一周六：菩萨戒诵戒会暨念佛共修)

▲ 备注: 所有活动报名及最新讯息请浏览 : [www.ddmmy.org](http://www.ddmmy.org)



Address: No. 9, Jalan 51A/225A Zon Perindustrian PJCT, Seksyen 51A, 46100 Petaling Jaya, Selangor, Malaysia.  
 Telephone: 03-7490 2298 / 7490 2299 Email: [admin@ddmmy.org](mailto:admin@ddmmy.org) Facebook: [fb.com/ddmmalaysia](https://fb.com/ddmmalaysia)  
 Website: Global 法鼓山全球资讯网: [www.ddm.org.tw](http://www.ddm.org.tw) | Malaysia 马来西亚: [www.ddmmy.org](http://www.ddmmy.org)